

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES	
Provincias: 3 meses, pías. 3,50	
Extranjero: 5 » » » 8,50	
» 6 » » » 10 »	
» 12 » » » 32 »	

Teléfono, núm. 9

# Diario de Avisos

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Esquemas de defunción desde 5 pesetas en adelante

La correspondencia administrativa debe dirigirse  
AL ADMINISTRADOR

Apartado núm. 25

Redacción é Imprenta: PLAZA DE GOBIERNO, NÚMERO 3

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚM. 5

## DIARIO DE AVISOS

PERIÓDICO DE LA TARDE

EXTENSA INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA  
DE MADRID Y LOS PUEBLOS MÁS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

MERCADO DE CEREALES

CON NOTICIAS DIRECTAS DE LOS PRINCIPALES  
CENTROS DE CONTRATACIÓN

SE ADMITEN ESCUELAS DE DEFUNCIÓN

HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE,

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Á PRECIOS CONVENCIONALES



## PRIMER ANIVERSARIO

Las misas que se celebran mañana, de ocho y media á diez y media, en la iglesia parroquial de San Miguel; y en los PP. Franciscanos, las de ocho y media y nueve, serán aplicadas por el alma de don Eduardo Mateo de Iraola (q. s. g. h.).

La familia ruega á sus numerosas amistades la asistencia á estos piadosos actos, por lo que les quedará profundamente agradecida.

## El Refugio de Pobres

UNA INSTITUCIÓN QUE PELIGRA

Señor Director del DIARIO DE AVISOS, de Segovia:

Mi querido amigo: Por iniciativa de la Junta de socorros á las clases obreras, que presidió el ilustrado profesor de Artillería D. Juan Becerril, y para albergue de las personas que de noche carecían de un hogar donde recogerse, viéndose obligados á utilizar las cuevas inmediatas á la población ó el abrigo de las murallas que la rodean, fundóse con entusiasmo é inauguróse con gran solemnidad el día de San Juan, 24 de Junio de 1891, el «Refugio de Pobres» utilizándose para ello el Arco de Santiago.

Los servicios prestados por tan benéfica institución durante los veintidós años transcurridos, son públicos y notorios. En un clima tan riguroso como el de Segovia, muchos han sido los pobres arrancados á la muerte por encontrar en el asilo albergue y alimento, reposo y calefacción durante la noche, y restauración de sus perdidas fuerzas por reparadora cena.

Para que el Refugio no haya sido clausurado, la junta de

Patronato ha hecho titánicos esfuerzos y si hoy continúa abierto, débese á las subvenciones señaladas por la excelentísima Diputación provincial y el excelentísimo Ayuntamiento, y á los donativos hechos por la Cámara de Comercio, Sociedad Económica, Casino de La Unión, en cuyos centros siempre han encontrado apoyo; y á las limosnas de algún bienhechor. Hoy está en la agonía, pues en la cuenta últimamente rendida por el tesorero, aparece el déficit de una peseta, porque el número de transeúntes nacionales y extranjeros que se recogen, excede á toda comparación, careciendo por tanto de recursos para continuar abierto.

¿Consentiremos que sea cerrado? Esos hermanos nuestros que en invierno agonizan de inanición, y buscan con avidez, el asilo nocturno del Refugio para ampararse de las inclemencias del tiempo y restaurar con una sopa caliente su vacío estómago ¿serán de peor condición que los animales?

Hagamos, amigo mío, un llamamiento á la caridad nunca desmentida de este pueblo; tengamos en cuenta, que *socorriendo la pobreza, se evita la perversidad*; y sea su periódico portavoz de la del pobre, heraldo de la caridad, para tocar en el corazón de las clases acomodadas, pidiéndoles un socorro por «Amor de Dios» para que el Refugio de Pobres de Segovia continúe prestando sus inapreciables fines, remediando tanta miseria y enjugando

tantas lágrimas. Seamos no solo cristianos teóricos, sino cristianos prácticos.

Sabe es su buen amigo  
ANGEL DE ARCE RODRIGUEZ  
Secretario de la Junta del Refugio  
Segovia 9 de Abril

Poco hemos de añadir por nuestra cuenta, á la sentida y bien escrita carta que nos dirige nuestro querido amigo, el Sr. Arce.

El Refugio de Pobres es una de las pocas instituciones benéficas que han podido sobrevivir al desolador naufragio que en poco tiempo acabó aquí con tantas creaciones bienhechores de índole caritativa; y sería una afrenta para Segovia, que también sucumbiera esa institución que en los días crudos del invierno da alimento y abrigo á la clase desvalida.

Esto no puede ni debe ser, si aún queda entre nosotros algún resto de humanitarios sentimientos, y no se ha perdido el instinto de la propia conservación.

El pueblo de levantados ideales, que no vaciló en desprenderse de sus joyas, para contribuir á la edificación de esa hermosa catedral que es gala de nuestros monumentos, y fe viva de nuestras creencias religiosas, no puede consentir sin grave quebranto de su decoro, que desaparezca ese benéfico asilo que tantos bienes reporta á los menesterosos.

A las Corporaciones, todas; á las damas segovianas; á nuestra juventud, siempre dispuesta á coadyuvar á toda empresa noble; á la iniciativa particular,

nos dirigimos, en la confianza de que no regatearán su esfuerzo para contribuir al sostenimiento del Refugio de Pobres, donde se practica la hermosa máxima: «Dar de comer al hambriento y posada al peregrino».

## INFORMACION MILITAR

Ayudante de campo

Ha sido nombrado ayudante de campo del general gobernador militar de Toledo, el capitán de Artillería D. Sandalio Aguilar.

## DE ARTE

Zuloaga y «Le Temps»

Después del libro de Mauricio Barrés sobre el Greco, que todos los españoles deben leer, *Le Temps* llegado hoy nos sorprende con un magnífico artículo de Monsieur Thiebault-Sisson en el cual se colma de elogios á Zuloaga.

Después de citar sus obras principales y de repetir una vez más que es el continuador del Greco, dice el eminente crítico:

«La obra ya producida no es para él, sino un debut. El gran ciclo en el cual se propone encerrar el sentido profundo de España no ha hecho sino comenzar. Las primeras manifestaciones definitivas de este ciclo podrán verse en tres cuadros que figuran en la Sociedad Nacional, cuyo Salón se abrirá dentro de pocos días.»

Copia luego la carta que ha poco tiempo se hizo pública, es la cual Zuloaga dice á un amigo aquella frase espléndida:

«Esta colosal Castilla que me obsesiona quisiera yo fijarla sobre una tela de refajo (la más gruesa de todas) con pinceles de hierro forjado, sin otros colores que el ocre amarillo y el hierro». Y como comentario final Thiebault-Sisson añade:

«Nada hay que decir de este programa sino que no puede haber sido

concebido más que por un artista consciente de su fuerza, por un verdadero maestro.»

No es tan frecuente que los extranjeros alaben nuestras cosas, para que dejemos pasar las ocasiones de hacerlo constar...

Jufelo

## PRENSA OFICIAL

LA «GACETA»

La de ayer contiene las siguientes resoluciones:

Estado.—Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III, á D. Joaquín Alvarez de Toledo y Caro, duque de Medina Sidonia.

Instrucción pública y Belles Artes.—Real orden aclarando lo preceptuado para el servicio de construcciones civiles en el artículo 3.º apartado 4.º del Real decreto de 1.º de Enero de 1911 que determina las funciones privativas de la Dirección General de primera enseñanza.

Otra resolviendo instancia del catedrático D. Francisco Moliner y Nicolás, relativa al expediente que le fué instruido y que motivó la separación de dicho profesor del servicio.

Fomento.—Real orden disponiendo se publique en este periodo oficial el artículo referente á imposición de multas á los representantes españoles de las Compañías extranjeras y los navieros ó armadores españoles que dejen de cumplir las disposiciones del Consejo Superior de Emigración ó de cualquiera de sus Secciones.

A BENIGNO VARELA

## Dos cartas de la infanta Eulalia

Con motivo de la edición inglesa del libro ya célebre, «Au fil de la vie», doña Eulalia de Borbón ha enviado á D. Benigno Varela, director de *La Monarquía*, las dos cartas siguientes:

«París, 5 Abril 1912.

Estimado Varela: El villano acto cometido en Inglaterra con la publicación de mi libro, dándole un aspecto de «réclam» escandalosa, tan lejos de mi pensamiento y manera de

— 44 —

rudeza de su fábrica, en lo que no ha sido reconstituido, parecen también del mismo período; la portada principal, así como la lateral interior y el presbiterio, á juzgar por la delgadez de las columnas, la primorosa ejecución de los capiteles, lo correcto de los arcos, el ornato y el delicado atavío de todos sus detalles, nos indican á creer que son del segundo período, ó sea del siglo XII y así lo clasifica el merifísimo Sr. Caveda. El atrio, pórtico ó galería de entrada lateral, no cabe la menor duda de que es posterior, sin más que observar que ni siquiera adraja ó enlaza con el muro de la fachada principal, á pesar de que llega hasta á él, pero como cuerpo distinto y posteriormente agregado.

El presbiterio perdió su hermoso aspecto, por la desdichadísima reforma que se hizo en la Catorcena de 1786. Los muros de su hemicírculo, formados por dos órdenes de primorosos arcos románicos, unos bajos y otros altos, con columnas pareadas y bellos capiteles, fueron cubiertos con tabiques de pandereite. El altar mayor, románico también, de piedra labrada, tapado fué por el churrigueresco de madera que hoy existe; y todos esos desafueros artísticos, comprobados al practicarse obras de reparación en la Catorcena de 1898, dieron motivo fundado al señor Gila para que, al describir ese templo en su citada *Guía de Segovia*, se quejara «de la barbarie y vandolismo del siglo XVII, que por dar de yeso á todo y dejar de blanco los muros y bóvedas, picó y destruyó molduras, cornisas, columnas y capiteles de la antigua construcción, destruyendo verdaderas riquezas arquitectónicas y estropeando y tapando hermosas pinturas murales». Lástima grande es el que, después de los esfuerzos hechos y de cuanto se descubrió en 1898, no haya recursos ni medio de restituir la capilla mayor de tan

sin estimar que el ábside de San Antolín y los muros que le acompañan son de época más remota, y cuentan alguna ó algunas centurias más que la edificación románica que se le agregó, para que sirviera de iglesia parroquial de aquel nombre.

X

## La Santísima Trinidad.

En honor de Segovia recogió D. Diego de Colmenares la tradición de haberse conservado el catolicismo en algunas de sus parroquias, en aquellos tiempos infelices, cuando la España visigoda era presa de la herejía arriana. Como justificante de tal suceso, invoca el testimonio del monograma de Cristo, ó sea el *Pax Christi*, que se acostumbraba poner en las portadas de las iglesias que no habían sido contaminadas de arrianismo, dos de las cuales, la Trinidad y San Antón, la conservaban en su tiempo. La de San Antón, que estaba donde luego se edificó el Convento de Capuchinos, no existe ya. En la Trinidad subsiste aún, y en ella se ve el monograma de Cristo, casi siempre renovado en las restauraciones que se hacen con motivo de la Catorcena.

No fué desacierto el recoger y transmitir tal memoria, porque, en nuestro humilde sentir, las tradiciones populares no deben darse al olvido, sin perjuicio de que la crítica racional las estime después

ser, me trae de nuevo un juicio erróneo sobre mí y de nuevo graves disgustos. Tengo, pues, que rogar á usted que haga conocer la carta que escribí á usted hace algunos días sobre este nuevo ataque de que soy víctima, y dándole las gracias anticipadas, quedo suya afectísimamente.

EULALIA.

La primera carta de la infanta decía así:

«Estoy más que fatigada, porque la Casa Casell y Compañía, á quien vendí mis derechos de autora, se ha permitido falsear mi libro en su cubierta, llenándolo de retratos míos en su interior y, además, contiene este tomo una biografía mía y se aprovecha la cubierta de la bandera española para anunciar un libro antiespañol, escrito por Ward, y titulado «The Truth about Spain».

La manera que tiene Inglaterra de abusar de las «royalties» es terrible; porque para mí, hacer un proceso á la casa Casell y C.º, es de todo punto imposible, como usted comprenderá. Todo esto se lo cuento á usted en privado; porque como entre gentes de letras y periodistas se sabe todo, quizás oiga usted hablar del nuevo libro inglés publicado con mi nombre en Londres por la casa Casell y C.º, y cuando llegue el caso podrá usted poner las cosas en su punto. De todo esto espero hablar con usted, bien sea en París bien sea en Madrid, en Mayo ó fin de Abril.

¡Qué lucha es la vida, á menos de quererse contentar con ser una «nihilidad»!

Su affma.,

EULALIA.

P. S. Yo devolvería á Casell y C.º las trescientas libras si dejase de publicar el libro; pero me temo que no se avenga á esto. Escribo á escape; temo que ya no llegue á usted mi carta antes de su viaje.»

## Los mercados

### Resumen de la semana

Aún cuando el tiempo no es todo lo francamente primaveral que reclaman los sembrados, como no ha vuelto á visitarnos la lluvia y la temperatura no es muy baja, aquéllos se reponen, y las siembras tardías, como las demás operaciones en el campo, se verifican con aparente regularidad.

**Trigos.**—Sigue dominando la tendencia firme en el negocio de este cereal pero sus operaciones no acusan mayor importancia que en semanas anteriores; consiste éste principalmente en el retraimiento que obser-

va la oferta, y en lo quebrada que resulta la semana comercial, por efecto de las festividades.

Las últimas cotizaciones en nuestros mercados detallistas, fueron á 41,50 reales las 94 libras; las ofertas sin aceptación, á 42,50 y procedencia de Rioseco á 40,50.

Entraron al detall pocas fanegas, y aumentaron en cambio un tanto las exportaciones en partidas.

**Harinas.**—Solamente se puede anotar una pequeña variación en sentido alcista, para los sucedáneos de este polvo, que se ven muy procurados; pero las harinas propiamente dichas conservan la cotización sin variar y sus ventas fueron más reducidas.

Valladolid 8 Abril.

J.

## EL BANDOLERISMO

**Ferrol.**—Se han cometido importantes robos en aldeas próximas á la ciudad.

En vista de ello, la mayoría de los párrocos han ordenado que se retiren de los templos las joyas y objetos de valor.

La Guardia civil ha detenido á dos individuos comprometidos en dichos robos, siguiendo la pista á otros.

## CIRCULO MERCANTIL

### La conferencia de anoche

Como habíamos anunciado, anoche, á las siete y media, dió una interesante é instructiva conferencia en los salones del Círculo Mercantil é Industrial, sobre mecánica y biología el joven doctor y cultísimo hombre de ciencias, D. Agustín Moreno.

Disertó con gran competencia y abundante copia de datos, sobre la formación de los mares; describió éstos, señalando sus rasgos distintivos, y nos habló sobre los elementos orgánicos que viven en las profundidades del Océano.

Al tratar de los seres animales que que pueblan los mares, nos pintó á estos últimos como el germen de toda vida, haciendo una amplia y detallada relación de las diferentes clases de aquéllos.

Acabó el Sr. Moreno su luminosa conferencia, dedicando un entusiasta elogio al Príncipe de Mónaco, á quien se deben tan importantes descubrimientos en lo que se refiere á Oceanografía.

El Sr. Moreno fué objeto de una entusiasta y prolongada ovación al terminar su magistral disertación.

La concurrencia fué muy numerosa y selecta, viéndose en primera fila á gran número de señoras.

Ocupaba la presidencia el Sr. Arce, acompañado de otros individuos de la Junta directiva.

## CUESTIONES DE HACIENDA

El Sr. Navarro Reverter ha dicho que esta semana la dedicará á una intensa labor de presupuestos.

Por esta causa suspenderá las audiencias.

Ha dirigido una carta á todos los ministros diciéndoles que tengan en cuenta la estructura de la nueva ley de contabilidad y que todas las dudas que tengan se solventarán por el ministerio de Hacienda.

—También ha enviado una circular á los delegados de Hacienda de todas las provincias, excitándoles á que inspeccionen personalmente la gestión de la liquidación de cuanto se cobra, que cuiñen de resolver los expedientes de ocultación y defraudación y que remitan á su debido tiempo las cuentas, agregando que él personalmente, se encargará de examinar todos los asuntos.

EN BARCELONA

## LA SEQUESTRADORA DE NIÑOS

El Juzgado continúa trabajando con gran actividad en el proceso de la secuestradora.

Se ha dispuesto que se practiquen en Madrid determinadas indagaciones, con objeto de esclarecer los motivos de la permanencia de Enriqueeta durante una temporada en la casa de una familia aristocrática.

Juan Pujaló será puesto en libertad después de celebrarse el anuncio de careo con Pablo Martí y su hija.

Se concede gran importancia á los trabajos que se han encomendado últimamente á la Policía.

Se dice que la familia Baquer piensa llevar á los Tribunales á *La Tribuna* y á algún otro periódico por haber publicado noticias que considera injuriosas.

## Misas nuevas

El día 10 del actual celebrará por vez primera el Sacrosanto Sacrificio de la misa, en la iglesia de Pinillos, el joven presbítero D. Mariano García Fernández.

Le asistirán como padrino de altar D. Juan Manuel Antón Calzadilla, párroco de Escobar, y de manos sus primos D. Francisco y la señora doña Consuelo Gómez García.

La oración sagrada estará á cargo

del maestro de ceremonias de esta Santa Iglesia Catedral, primo también del celebrante D. Fructuoso Nieto Fernández.

—Asimismo el día 11 del corriente dirá su primera misa en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, de La Lastrilla, el nuevo sacerdote D. Mariano Garrido Rubio.

Serán padrinos de altar el párroco del referido pueblo D. Pablo Piquero Casado, y de manos los parientes del celebrante, D. Mariano y doña Paula Alonso.

Tendrá la oración sagrada, el cura párroco de Fuenterrabollo D. Andrés Martín Cardiel.

Reciban los nuevos sacerdotes nuestra más expresiva felicitación.

—Igualmente la celebrará el día 11 en la iglesia de Santo Tomás Apostol, de esta ciudad, D. Eduardo Mazariñas Mazariñas.

Actuarán como padrino de altar D. Aureliano Montero Matesanz, tío del celebrante, y de manos D. Esteban Montero Fernández y doña Simona Matesanz Fernández tíos y prima respectivamente.

## Franceses ilustres en Segovia

La *Ilustración Francesa* publica en su último número un grabado representando la catedral de Segovia; cuya vista aparece tomada desde la plaza del Alcázar.

En dicha plaza se ven ocupando el primer término, á los delegados franceses que forman la comisión técnica en las negociaciones sobre los asuntos de Marruecos.

Según nos dice aquella importante revista, los citados comisionados salieron para París, para descansar durante las vacaciones de semana Santa; y á su paso por Segovia, se detuvieron aquí para admirar la riqueza monumental de nuestra población.

Es un buen reclamo entre los turistas, el que nos hace la *Ilustración Francesa*.

## EN EL CIRCULO CATOLICO

Ayer á las siete de la tarde se repitió en el círculo católico de obreros la velada teatral, celebrada el domingo.

Todos los jóvenes que en ella tomaron parte fueron muy aplaudidos, por la numerosa y distinguida concurrencia que presenció dicha función teatral.

La parte musical estuvo á cargo del organista de la catedral D. Luis Casares, el cual escuchó también muchos aplausos.

Esta tarde, á la misma hora, volve-

rá repetirse la velada, en obsequio de las familias que no han podido asistir los dos días anteriores.

## DEFENDIENDO AL REY

BENIGNO VARELA Y LOS FRANCESES

En el número de *La Monarquía* de la presente semana se comenta el incidente ocurrido en París á su director en el teatro «La Cigale». Benigno Varela que se hallaba con su esposa en el coliseo no pudo contenerse viendo una revista donde injuriábase al Monarca español. Insultó á voz en grito á los cómicos y espectadores. Y cuando estos intentaron agredirle Benigno Varela los contuvo con un revólver.

*La Monarquía* publica las cartas que se cruzaron entre su director y el embajador de España en París don Juan Pérez Caballero. El batallador periódico madrileño anuncia para el próximo número un sensacional artículo titulado: «Los franceses y yo».

También publicará *La Monarquía* en su próximo número, las cartas que S. A. R. la Infanta doña Eulalia de Borbón escribió á Benigno Varela pidiendo á este haga público el villano proceder de los editores Casell y C.º.

## TRIBUNALES

### Audiencia Provincial

#### POR HOMICIDIO

Esta mañana se ha visto en esta Audiencia provincial, en juicio por Jurados, la causa seguida contra el vecino de Frumales, Cuéllar, Silvestre Minguela Fuerte, por el delito de homicidio.

Defendió al procesado el Sr. Cano de Rueda, el cual pidió la absolución de su defendido.

El Jurado dictó un veredicto de inculpabilidad absolviendo la Sala al procesado.

#### Señalamiento para mañana

Mañana se celebrará otro juicio oral también por homicidio.

El acusado se llama Francisco Gil Martín Molina.

Le defenderá el letrado Sr. Romero.

## LOS AGENTES DE NEGOCIOS

### Con el ministro de Hacienda

Una Comisión de la Unión Nacional de Agentes de Negocios, presidida por D. Manuel López Peña, visitó en la tarde de ayer al Sr. Navarro Reverter, al que felicitó por haber sido llamado nuevamente á los Consejos de la Corona.

Al mismo tiempo interesó del ministro que se prohíba en absoluto á los facionarios públicos, como ya lo previenen varias disposiciones, la aceptación de mandatos, y que se cumplan las leyes fiscales, exigiendo á cuantos habitualmente gestionen asuntos, que acrediten hallare al corriente en el pago de la contribución industrial como agentes de negocios, á fin de evitar la escandalosa defraudación que se toiera y que tanto dañan á los intereses del Tesoro; y selamentó de los actos vituperables que frecuentemente se realizan é injustamente son atribuidos á los agentes de negocios, quienes desde hace tiempo vienen pidiendo resoluciones moralizadoras encaminadas á evitar extralimitaciones.

El ministro escuchó atentamente á la Comisión, prometiendo corregir los abusos que se le denunciaban y estudiar detenidamente las peticiones formuladas, saliendo los comisionados altamente satisfechos de la buena acogida dispensada.

EN VENTA DE BAÑOS

## MITIN DE LABRADORES

Se ha celebrado el mitin monstruo de labradores palentinos en Venta de Baños.

Don Horacio Miguel, organizador

en lo que valieren; mas el Sr. Colmenares tuvo la desgracia de incurrir en la censura de varios escritores, atribuyéndole alguno de ellos, según hicimos constar al principio, el haber afirmado que *la iglesia de la Trinidad, tal cual está hoy*, es anterior á los tiempos de Recaredo; y otros que el monograma no tiene aquel significado, porque en los siglos XII y XIII se ponía en algunas iglesias de Aragón.

Basta leer lo que á este propósito escribe nuestro historiador para convencerse de la injusticia de que fué víctima, al atribuirle lo que no expresó, y al desautorizarle por lo que dijo. Sus palabras son claras, y el hecho de que en Aragón se esculpiera el *alpha* y la *omega* en algunas de sus iglesias, nada acredita en contrario, mientras no se demuestre que el monograma careció siempre de la simbólica representación que se le concede, ó que al estamparle en los templos aragoneses, no fué por conservar la misma memoria que en los segovianos.

En realidad de verdad no fué construída esta iglesia, según se halla hoy, en la época visigoda. Tampoco lo fué de nueva planta en el siglo XIII, cual arqueólogos eminentes lo aseguran, por no haberse fijado en las diversas reedificaciones que la componen. Acaso antes que ella, y casi en el mismo sitio, existiera otra iglesia primitiva de la *Trinidad*, según lo hacen sospechar algunos cimientos y deshechas sepulturas hallados hace muchos años, y que nosotros recordamos haber visto, entre la puerta lateral y la calle de aquel nombre; acaso á esa iglesia anterior (tal vez arruinada como casi todas las de su tiempo por actos vandálicos de los enemigos de nuestra fé), se refiera la tradición conservada después en su sucesora, por el monograma renovado que aún existe. El Sr. Amador de los Ríos fué de,

este mismo parecer en su ya citado *Estudio de las iglesias segovianas anteriores al siglo XIII*, donde, después de advertir que el estilo arquitectónico de la Trinidad es posterior á la época del arrianismo, escribe lo siguiente: «*Más probable y verosímil sería el suponer que al levantar la actual iglesia se tuviera presente que había existido allí un templo católico, conservando el lábaro para perpetuar esta tradición de los tiempos.*»

Sea de ello lo que quiera, la verdad es que el actual, muy anterior al siglo XIII (de los últimos años del XI á los primeros del XII le supone Amador de los Ríos), ha pasado por tantas vicisitudes que sería difícil apreciar con exactitud lo que fué en un principio de lo que es hoy.

El Sr. Quadrado es quien con mayor detenimiento le describe; pero sin notar, como nota el Sr. Gila, en su concienzuda *Guía de Segovia*, las diversas modificaciones que ha sufrido en las paredes, en los arcos y en la ornamentación general.

Son, en nuestro modesto sentir, del siglo XI, antes de las ruinas causadas por Almanum, la planta, con los muros de la nave, la estrecha cúpula y los arranques de la torre; hasta llegar al cuerpo superior de ésta. La fachada principal con sus ventanales y portada, así bien que la portada lateral, parecen del siglo XII; y de este último siglo, ó de los principios del XIII, la galería ó atrio cerrado que enfrenta con la calle de la Trinidad.

Razones ó motivos de este parecer son los siguientes: la bóveda, de cañón seguido con fajones de refuerzo, es por su carácter del primer período del estilo románico; la colocación de la torre sobre estrecha cúpula entre la bóveda y el presbiterio, su forma, ni cuadrada, ni redonda, sino rectangular, y la



SE RECIBEN ANUNCIOS

SEÑER. BOLDOS Y COMP.  
Público del Centro, 27.  
SR. GEBR. Y COMP.  
Puerta de San Juan

# SECCION DE ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

SOC. GEN. DE ANUNCIOS  
Alcalá, 6 y 8.  
TIROLESES,  
Donnovo, 7 y 9.

## MONTES.-FOTOGRAFO.

Ver nueva EXPOSICION de retratos.  
CALLE DE INFANTA ISABEL NUM. 15

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.

Para Convalecientes y Personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorie Fuente Valiccas.

De venta en las principales Farmacias.

### LA GRANJA-VERANO DE 1912

Se desea casa ó habitación, 6 á 8 camas, para temporada. Ofertas en precio y situación á Madrid, lista de Correos, cédula núm. 13.118.

Para seguir en buena salud:

**Purificada**  
**Regenerada**  
**Fortificada**

VUESTRA SANGRE con el **DÉPURATIVO RICHELET**

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, núm. 9, San Sebastián.

EN SEGOVIA: Droguería de D. Francisco M. Marcos, plaza del Corpuz, núm. 7.

### SOCIEDAD ANONIMA CROS

Barcelona, Princesa, 21

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

**Primeras materias para abonos**

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Financas precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID: DON MARIANO MATESANZ JOVELLANOS, 5, pral. Teléfono 875.

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción á la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á DON JUAN GAVILAN Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid, Jovellanos, 5, pral. derecha.

### BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE ABRIL Á 30 DE JUNIO

Este balneario, además de todas sus especiales indicaciones por sus sin similares aguas, está recomendado por su incomparable clima extraordinariamente seco, y agradable temperatura que goza durante los meses Abril, Mayo y Junio, para personas de avanzada edad, convalecientes y turistas.

No deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 8,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Castiello Bruceta-Balneario de Archena-Murcia (España)

Rebajas á familias. Precios convenientes para camarotes de lujo, rebajas por pasaje de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por las líneas regulares.

**LÍNEA DE CUBA Y MÉXICO.**

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para la Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 19 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas. Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón. Sabanailla, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina con el ferrocarril de Panamá con la compañía de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

### La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España Francia y Portugal

47 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS,

Subdirector en Segovia: D. Celestino Pasagali Plaza Mayor, 41

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

**LÍNEA DE FILIPINAS**

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean; 2 y 30 de Enero, 27 de Febrero, 28 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 18 Julio, 18 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo para trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japon y Australia.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEA DE CARRIAJE**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LÍNEA DE TÁNGER**

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo acredita en su dilatado servicio.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá ó encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.